
 

COMUNE DI STRADELLA 

PROVINCIA DI PAVIA 

---------------------- 

  

  

  

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale 

  

Sessione straordinaria – Seduta pubblica di prima convocazione 

  

  

NR. 44 DEL 06-06-2011  

  

  

COPIA 

  

OGGETTO: ADESIONE ALL'INIZIATIVA DELLA SCUOLA PRIMARIA "DE AMICIS" A 

TUTELA DELL'ORGANICO DOCENTE. PROVVEDIMENTI IN MERITO 

  

L'anno duemilaundici addì sei del mese di Giugno, alle ore 21:00, presso la Sala Consiliare, 

previo adempimento delle altre formalità di legge, si è riunito il Consiglio Comunale. 

  

Eseguito l’appello risultano: 

  

Componente Presente Assente   Componente Presente Assente 
LOMBARDI PIETRO 

ANGELO X 
 

  MAZZOCCHI AGOSTINO X 
 

AQUILANI ROBERTO X 
 

  MERALDI ANTONIA LUISA 
 

X 

ALBANESI ALVARO X 
 

  MOSCATELLI DANIELE X 
 

BARELLA ILARIA X 
 

  POGGI FRANCA MARIA 

LETIZIA X 
 

  



BERNINI ADRIANO X 
 

  PROVENZANO ROBERTO X 
 

COVINI CRISTINA X 
 

  TAVANI TERESIO X 
 

CUREDDA ANTONIO 

FRANCESCO X 
 

  VALLE PAOLO X 
 

DI MICHELE DINO 
 

X   VERCESI ANDREA 
 

X 

FILIPPONI DANIELE X 
 

  VERCESI GIUSEPPE 
 

X 

MAGGI PIER GIORGIO X 
 

  VISPONETTI MAURIZIO X 
 

LOMBARDINI CLAUDIO X 
 

        

  

Numero totale PRESENTI:  17  –  ASSENTI:  4  

  

Sono altresì convocati in aula:  

  

Assessore esterno Presente Assente   Assessore esterno Presente Assente 

DANELLI KATIA X 
 

  PROVINI FRANCO 
 

X 

  

Partecipa alla seduta il Segretario Generale del Comune DOTT.SSA ELISABETTA D'ARPA. 

Il PROF. PIETRO ANGELO LOMBARDI, nella sua qualità di SINDACO, assume la presidenza 

e, constatato legale il numero degli intervenuti, dichiara aperta la seduta; quindi, invita il 

Consiglio a deliberare sull’oggetto sopraindicato. 



  

L’Assessore al Welfare Piergiorgio Maggi , relazionando sull’argomento,  informa il 

Consiglio comunale dei vari passaggi susseguitisi, come segue: 

“All’inizio di maggio,nella riunione del Collegio dei Docenti della Scuola Primaria, veniva 

evidenziato che l’Ufficio Scolastico Provinciale aveva comunicato la concessione 

nell’organico di diritto di soli 41 insegnanti a fronte dei 43 richiesti (con la perdita di un 

insegnante di materie varie e dell’insegnante di inglese) e che Il monte ore messo a 

disposizione (902 ore) non avrebbe permesso di accontentare le richieste dei genitori delle 

classi prime per l’anno scolastico 2011/2012, potendo istituire solo classi a 27 ore a fronte 

della richiesta di ben 27 famiglie  per il tempo pieno a 40 ore e di altre 23 famiglie per il 

tempo prolungato a 30 ore. 

Sempre in quella sede,  veniva rimarcato il fatto che la riduzione dell’organico andrebbe ad 

incidere, anche sul normale andamento scolastico poiché non sarebbe più possibile 

prevedere spazi per il recupero e per l’approfondimento, perdendo anche la possibilità di 

istituire, come previsto dalla legge, le attività alternative all’insegnamento della religione 

cattolica. 

Sottolinea, inoltre, che non è stata presa in considerazione la richiesta di aumento di un 

insegnante di sostegno a fronte dell’iscrizione di 15 bambini con problemi di disabilità. 

Successivamente, nella riunione straordinaria del Consiglio di Circolo, allargata al Sindaco 

e all’Assessore al Welfare, i Genitori e l’Amministrazione Comunale, unitamente al 

personale docente e alla dirigenza, esprimevano viva preoccupazione per le prospettive 

future , inoltrando agli uffici competenti formale istanza di riconsiderazione, in sede di 

dotazione di fatto, dell’organico effettivamente in servizio per il prossimo anno, necessario 

per il mantenimento minimo dell’offerta formativa presentata ai genitori. 

- In data 21 maggio 2011 veniva redatta nota indirizzata ai Dirigenti degli Uffici Scolastici 
Regionali e per conoscenza al Ministro Gelmini a firma del Presidente del Consiglio di 
Circolo e del Presidente del Comitato Genitori, dove, nel rimarcare la perdita di due 
insegnanti, di cui una di inglese, la mancata concessione di un ulteriore insegnante di 
sostegno a fronte dei 15 alunni con bisogni educativi speciali, si constatava che da alcuni 
anni le esigenze delle famiglie e dei bambini vengono puntualmente disattese. (come da 
citata nota allegata al presente OdG).” 
Alla luce di quanto sopra enunciato, propone al Consiglio Comunale, il seguente Ordine 
del giorno: 
  
“OGGETTO: Organico della Scuola Primaria di Stradella (PV) per l'anno scolastico 
2011/2012. 

PREMESSO che 

- In data 04 maggio 2011 il Collegio dei Docenti della Scuola Primaria di Stradella 
prendeva atto della concessione nell'organico di diritto di solo 41 insegnanti a fronte dei 43 
richiesti, con grave pregiudizio delle richieste dei genitori degli alunni delle classi prime 
che chiedevano classi a 40 e classi a 30 ore e avranno solo quelle a 27 ore (come da 
copia dello stralcio del verbale allegato al presente odg); 
- In data 20 maggio 2011 alla presenza del Sindaco e dell'Assessore al Welfare si riuniva il 
Consiglio di Circolo della Scuola Primaria di Stradella in seduta straordinaria per discutere 
del taglio di due insegnanti così come illustrato nella riunione del citato Collegio dei 
Docenti e per ribadire la necessità che l'USP (Ufficio Scolastico Provinciale) in sede di 



dotazione di fatto, riconsideri la dotazione organica prevista per il prossimo anno 
scolastico, per il mantenimento minimo dell'offerta formativa presentata ai genitori (come 
da copia dell'estratto del verbale allegato al presente OdG); 
  
- In data 21 maggio 2011 veniva redatta nota indirizzata ai Dirigenti degli Uffici Scolastici 
Regionali e per conoscenza al Ministro Gelmini a firma del Presidente del Consiglio di 
Circolo e del Presidente del Comitato Genitori, dove, nel rimarcare la perdita di due 
insegnanti, di cui una di inglese, la mancata concessione di un ulteriore insegnante di 
sostegno a fronte dei 15 alunni con bisogni educativi speciali, si constatava che da alcuni 
anni le esigenze delle famiglie e dei bambini vengono puntualmente disattese (come da 
citata nota allegata al presente OdG). 

CONSIDERATO che 
- Il dissenso sulle citate scelte operate degli Organismi Scolastici Competenti in ordine agli 
organici della Scuola Primaria di Stradella viene espresso all'unanimità sia dal Collegio dei 
Docenti, sia dal Consiglio di Circolo, sia dal Comitato dei Genitori 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

- condivide pienamente e totalmente le considerazioni e le valutazioni sviluppate dai 
Docenti, dal Consiglio di Circolo e dai Genitori in ordine alla  
riduzione di organico della Scuola Primaria di Stradella, così come esposte e formulate 
nella nota del 21 maggio 2011 a firma del Presidente del Consiglio di Circolo e del 
Presidente del Comitato Genitori, con particolare riferimento al tempo pieno, al recupero 
dei bambini con difficoltà di apprendimento, ai problemi causati ai bambini con disabilità. 
- invita i Dirigenti scolastici Regionali e Provinciali a rivedere le preannunciate decisioni, 
ripristinando la dotazione organica precedente di 43 insegnanti alle Scuola Primaria di 
Stradella, aumentando da due a tre gli insegnanti di sostegno per i bambini con disabilità. 
- invia il presente OdG alla Scuola Primaria di Stradella, ai Dirigenti USR della Lombardia 
e dell'Ufficio XIX, al Presidente della Provincia di Pavia, al Presidente della Regione 
Lombardia, al Presidente del Consiglio dei Ministri.   
- dispone la pubblicazione del presente OdG sul sito Istituzionale del Comune di 
Stradella.” 
  
Il consigliere Teresio Tavani, del gruppo PdL, dichiara che l’ordine del giorno proposto è, 
per la maggior parte, condivisibile. La razionalizzazione dei servizi scolastici, in alcuni casi, 
sta penalizzando la formazione scolastica, disattendo alle esigenze delle famiglie e dei 
nostri bambini. Sottolinea, poi, l’importanza di mantenere l’insegnamento dell’inglese per 
parificare la formazione italiana a quella degli altri stati europei. 
Preannuncia il voto favorevole del suo gruppo, auspicando che vengano accettate le 
richieste formulate dal Consiglio di Circolo e dal Comitato dei Genitori. 
  
Il Sindaco, in conclusione di dibattito, precisa come il minimo garantito per la nostra 
struttura sia di 43 insegnanti e, difatti, il Consiglio di Circolo e il Comutato dei Genitori 
chiedono esclusivamente che venga mantenuto questo organico. In merito, poi, 
all’organico di diritto e di fatto, informa che entro il mese di giugno, gli organismi scolastici 
verranno convocati per la definizione dell’organico di fatto, Di conseguenza, una pressione 
anche da parte della Comunità locale in questo senso è particolarmente pertinente.  
  
Pone quindi in votazione l’Ordine del Giorno, allegato al presente atto quale parte 
integrante e sostanziale, letto dall’Assessore all’Welfare Piergiorgio Maggi, che, ad 
unanimità di voti favorevoli, viene approvato dal Consiglio Comunale 
  



SUCCESSIVAMENTE 

Attesa l'urgenza di provvedere in merito; 
Visto l’art. 134, comma 4, del DLgs 18/08/2008, n. 267; 
Con votazione unanime e favorevole, resa e verificata nelle forme di legge; 

d e l i b e r a 
di dichiarare la presente immediatamente eseguibile. 
  
  
  
  
  
  
  

  

  



  

  

Del che si è redatto il presente verbale che, previa lettura, viene sottoscritto. 

  

  

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO 

f.to PROF. PIETRO ANGELO LOMBARDI f.to DOTT.SSA ELISABETTA D'ARPA 

  

 

  

  

N. 44 Reg. Atti Pubblicati 

  

Questa deliberazione viene pubblicata all’Albo Pretorio per quindici giorni consecutivi 

dal ................................... al ................................... 

  

  

Lì .......................... IL SEGRETARIO COMUNALE 

  f.to. DOTT.SSA ELISABETTA D'ARPA 

  

 

  

  

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ 

  

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata come sopra indicato ed è divenuta 

esecutiva ai sensi dell’articolo 134, comma 3, del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, in data 

............................... 

  

  



Lì .......................... IL SEGRETARIO COMUNALE 

     DOTT.SSA ELISABETTA D'ARPA 

  

 

  

  

Copia conforme all’originale per estratto, ad uso amministrativo. 

  

Lì ............................. 

  

  

  IL SEGRETARIO COMUNALE 

  DOTT.SSA ELISABETTA D'ARPA 

  


